## 褪去"书生气" 沾上"泥土味"

本报记者

进入腊月,一场冬雪过后,气温骤 然下降。然而,走进灵丘县到村工作大 学生有机种植实训基地大棚里,一片翠 绿映入眼帘,苦苣、油麦菜、黄心乌等各 种蔬菜青翠欲滴、长势喜人。李世政、 赵晋和两名到村工作大学生正撸起袖 子挥动铲子,拔草、松土,在大棚里干得 热火朝天。

在乡村振兴战略的感召下,如今, 越来越多年轻人返回家乡,成为乡村振 兴的"主力军",他们用亲身经历讲述着 乡村振兴好故事,托起乡村振兴新希 望。李世政、赵晋和、李乐薇、赵京4名 东河南镇到村工作大学生就是这批队

"云冈游"提升文旅

品质拓展冬游市场

来,云冈石窟依托资源禀赋找准冬季 旅游卖点,提升文旅品质、拓展冬游市 场,景区参观人数及门票收入均呈现

较大幅度增长,"云冈游"让淡季不淡,

迎来今年首个游客小高峰,休闲旅游异常 火爆。通过深挖文化产业潜力,创新旅游

产品业态和产业内容,让游客愿意来、留

得住、体验足。1月15日至21日,云冈石

窟参观人数总计12296人次,同比增长

134.7%;门票收入76.19万元,同比增长

176.3%。其中,省外游客10427人次,环 比上升14.1%。游客中,中青年游客的占

比达到89.6%,60岁以上游客占比7.3%。

展态势,除了宣传推广工作有力,丰富 游客的体验感、拓展服务内容,让来云

冈石窟旅游的性价比得以提升,大大 增强了云冈石窟作为旅游目的地的影

全省冰钓公开赛

同

举

本报讯(记者 陈杰)1月28日,

此次比赛是第五届中国•大同冰雪

2024年山西省"云冈曼园杯"冰钓公

开赛在云冈区西韩岭乡曼园养殖塘开

赛,12支代表队的70多名钓鱼爱好者

节系列活动之一,由市体育局、云冈区政

府、省钓鱼运动协会、市体育总会主办,

旨在立足我市冬季文旅资源优势,大力

发展冬季冰雪运动旅游项目,用"冷资

源"撬动文旅"热经济"。比赛设精英组、

女子组与少年组,比赛成绩以每人所钓

最大鱼重量为最终成绩。现场,来自太

原、乌兰察布、朔州及我市的参赛者展开

了激烈的比拼,诠释着对冰钓运动的热

爱与执着。参赛者纷纷表示,冰钓运动

不仅丰富了冬季游玩的体验,能更深入

雪、热爱滑雪,吸引更多青少年参与到

冰雪运动中来。启动仪式后,参加活动

的青少年开始接受培训。教练们耐心

讲解动作要领、滑雪技巧、运动防护等

知识,大家纷纷踏上雪道,体验冰雪运

自平城区 43 所学校的 500 余名学生参

加培训,感受冰雪运动乐趣。200余

名学生将参加高山滑雪大回转、单板 滑雪大回转两大项4个单项比赛。

张志良同志逝世

记、局长张志良同志,因病于2024

生,山西应县人,1952年3月参加

工作,1957年11月加入中国共产

党。曾任市委组织部干事,市建

委政工办公室副主任,市房产管

理局局长,市房产管理局党委书

30分在大同市殡葬服务中心(大

同市殡仪馆)向张志良同志遗体

定于2024年2月2日早7时

记、局长。1997年8月退休。

送别。

年1月31日逝世,享年87岁。

原大同市房产管理局党委书

张志良同志,1936年12月出

本届青少年冰雪节为期6天,来

动的乐趣。

了解当地文化与风土人情。

欢聚一堂,体验冰雪新"渔"乐。

响力和吸引力。

"云冈游"保持了"淡季不淡"的发

自元旦小长假开始,云冈石窟景区

冬季旅游更有性价比。

本报讯(记者 任翔宇) 今年以

作为灵丘土生土长的农家孩子,他 们自参加工作以来就一心想为百姓、为 家乡做些实事。当得知三合地村蔬菜 大棚扩建后,他们便承包了一个大棚, 搞起了"大棚试验田"。

"东河南镇蔬菜大棚种植历史悠 久,但多年来管理方式单一,效益不 高。我们承包大棚后,希望能学习有机 种植新技术,引进蔬菜新品种,利用数 字农业、智慧农业种出更高产稳产的蔬 菜,让菜农收入更上一层楼。"李世政道 出了他们承包大棚的初衷。

说干就干。摆在他们面前的第一

道坎就是缺管理知识、种植技术。他们 都是"门外汉",刚开始连什么时候浇 水、浇水频率、什么时候施肥这些蔬菜 种植基本常识都不懂,时常手忙脚乱、

为了学好蔬菜种植技术,他们起早 贪黑,风里来、雨里去,向三合地村平人 农场种植专家认真学习种植技术。"我 们经常是白天在村里工作,晚上来大棚 除草干活,虽然很辛苦,但非常充实。" 赵晋和说

短短时间里,他们不仅学到了大棚 蔬菜种植技术,而且对大棚蔬菜价格规 律、销售渠道等有了初步掌握。同时, 他们还向中国农大王小芬教授取经,学 习农用酵素的制作和使用,用以增加土 壤肥力、抑制病虫害生长。

"在专家教授的指导下,我们逐渐 掌握了种植技术,现在,大棚蔬菜长势 良好。"李世政高兴地说,自2023年11 月14日种下第一茬蔬菜后,他们已经卖 出了200多斤,现在第二茬蔬菜也已经 郁郁葱葱。看着自己努力的成果,他们 的信心更足了。

如今,这群褪去了"书生气"、沾上了 "泥土味"的到村工作大学生,正以青春 之我、奋斗之我的姿态,"起舞"在乡村振 兴大舞台,为乡村振兴贡献青春力量。



为应对即将到来的降雪天气,市新城环境卫生工程有限公司提前对50余台(辆)清雪车进行保养和调试,同时,组织人员进行 理论学习和技能培训,并提前做好融雪剂储备工作。图为工作人员正在对清雪设备进行维护保养。

## 全市重大事故隐患排查整治行动成效明显

本报讯(记者 贾晓龙)去年以 来,我市认真组织开展重大事故隐患排 查整治行动,持续深化重点行业领域专 项治理,有效防范化解各类风险隐患。 专项行动开展以来,全市共排查整治重 大事故隐患942条。

去年以来,我市不断深化隐患排查

"这部电梯是无障碍电梯,专为残

整治,严厉打击违法违规行为,守牢安 全生产红线底线。矿山方面,加强瓦 斯、水害、顶板、机电运输设备的安全管 理,检查并整改各类问题隐患1.4万余 条。城镇燃气方面,扎实推进城镇燃气 安全专项整治,排查检查各类企业5512 家次,发现并整改隐患1525个。建筑

施工方面,安全拆除平城区魏都大道东 侧218金茂国际项目锈蚀严重、多年停 用、高度222.3米的塔吊,守护周边居民 "头顶上的安全"。消防方面,对人员密 集场所进行消防检查,防范火灾事故发 生,全年共检查1万余家单位,发现并 整改火灾隐患1.4万余处。

# "无碍"生活圈,让残障人士出行无忧

本报记者 张志忠

首届平城区青少年 疾人提供服务;我是专职陪购员,如果 遇到残疾人有什么需求,我可以随时提 节启动 供服务。"春节临近,到商场购物的顾客 多了起来,近日,记者跟随清远街道工 本报讯(记者 丁亚琴)1月31 作人员走访辖区无障碍设施建设时看 到,在华林新天地商厦一楼总服务台, 日,第一届平城区青少年冰雪节"天锐 华城杯"中小学生冰雪培训暨滑雪比 专为残疾人设置的陪购服务让人倍感 温馨。据街道工作人员介绍,这项举措 赛在卧龙山滑雪场启动。 本次活动由平城区教育局、卫体局 是该街道打造特殊群体15分钟无障碍 生活圈的一个缩影,目的是方便残障人 主办,旨在让青少年接近冰雪、体验冰

> 士出行。 记者在走访中发现,清远街道辖 区内的公共区域、小区单元门口,部 分台阶被改造成了坡道,商业综合体

等处也设置了无障碍停车位、无障碍 厕所……这些生活中看似不起眼的改 变,不仅方便了残障人士日常生活,也 让社区变得更友好、更宜居。"门前台 阶改造成坡道后,残障人士来社区办 事便利了很多。"在该街道清远西街社 区门前,原本3层的台阶被分出一部分 改成了坡道,并安装了扶手,这样的细 节提升,几乎全部覆盖到该街道的每 一个社区。清远西街社区工作人员告 诉记者,文明城市创建工作开展以来, 该街道高度重视无障碍环境建设,扎 实推进无障碍设施建设改造,着力解 决特殊困难群体起居难、出行难等问 题,惠及辖区462名残疾人。

记者还注意到,该街道辖区很多商 场的卫生间均设有无障碍厕所。"无障 碍厕所配备了专用厕位、扶手、低位洗 手池等设施,对残障人士来说相当方 便。"某商场工作人员说。清远街道还 深入开展"无碍家庭"改造,为残障人士 申请轮椅、助听器等辅具,帮助他们进 行精准康复、办理居家托养等服务,真 正将"无障碍"延伸到社区的"神经末 梢"。

## **承** 走基层 云动天下 冬暖大周

### 燃气安全应急科普

## 一、天然气防火八大注意事项

管道:天然气管道不宜埋入地下,最 好是架空敷设。管线的安装要由专业人 员进行,非专业人员不得乱拉乱接。

阀门:管线的阀门必须完整好用, 各部位不得泄漏。严禁用其他阀门代 替针型阀门。

导管:天然气装导管的两端必须 固定牢靠。导管应采用耐油耐压的夹

油水分离器:在用户进户管线的 适当位置,要设置油水分离器,并定期 排放被分离出来的轻质油和水。当发 现灶具冒油或冒水时,要立即停火,将 油水排出后方可使用。

定期检查:天然气炉灶及管线要 经常检查,发现漏气或闻到气味时,严 禁动用明火和开闭电气开关,应迅速 打开门窗通风。如自己找不到泄漏

点,应立即与供气部门联系。 烟道畅通:使用天然气取暖的火

炉、火坑、火墙的烟道要畅通。烧火时 如果突然熄灭,应隔几分钟再点,以防 引起爆炸,金属烟筒口距可燃结构不 应小于1米,并安装"拐脖",防止倒风 把炉火吹灭。

维修注意事项:天然气管线、阀门 的维修,必须在停气时进行。停气、关 气时必须事先通知用户。对安装的管 线、阀门等应经试压、试漏检验合格 后,方可使用。

突发事故处理:一旦发生火灾事 故,不要惊慌失措。要立即关闭总阀 门,并用毛毯、被褥等浸水后进行扑 救。也可使用二氧化碳、干粉等灭火 器进行扑救,并及时报告消防部门。

### 二、如何检查燃气泄露

用户自检:当闻到一股臭鸡蛋味、 汽油味、油漆味时,应当意识到可能是 燃气泄漏。检查时,可用肥皂水、洗洁 精等涂在可能产生漏气的地方,如管 道的接头、表、灶的开关等处,若有漏 气,则该处会连续冒泡。严禁使用明 火检查泄漏。

燃气公司安全检查:燃气公司会 定期安排专人对用户的燃气管道设施 进行安全检查,应予以配合。

#### 三、发现室内燃气泄漏后的应急 处理

切断气源。保持冷静,立即关闭 燃具开关、灶前阀门及燃气表前阀门。

勿动电器,杜绝明火。严禁触动 任何室内电器开关,因为打开和关闭 任何电器,都可能产生微小电火花,导

疏散人员。迅速疏散家人、邻居, 阻止无关人员靠近。

打开门窗。让空气流通,以便燃 气散发。

电话报警。在未发生燃气泄漏的 地方(如室外),向燃气公司客服中心 报险。 市应急管理局供稿

安全小常识

### ■政务动态

## 赵学斌调研春运工作

本报讯(记者 张彩峰)1月31 日,市委常委、副市长、统战部长赵学 斌赴大同南站调研春运工作。

赵学斌先后前往大同南站出站 口、进站口、出租车上客区、客运指挥 中心等处,认真听取场站负责人关于 春运工作的汇报,详细了解客流特 点、行车组织、运力保障、安全检查等 方面情况。赵学斌强调,春运工作关 系人民群众切身利益,相关部门要进 一步提高思想认识,聚焦人民群众所 需所盼,科学预测旅客流量、流向,提 前做好运力储备,随时应对各种情 况。要优化运输服务举措,做好春运 志愿服务,关爱重点旅客,提升服务 品质。要动态调整出租车、社会车辆 等停靠空间,提高接驳运输能力,更 好方便群众进站、出站。要强化24 小时值班值守,严格落实安全生产责 任制,加强风险隐患排查治理,全力 保障春运期间广大人民群众安全、便

赵学斌还深入口支线(老平旺) 两公里铁路道口开展安全检查,实地 了解铁路道口管理情况、值守安排、 应急处置预案等。

## 张忠义出席全市劳模工匠新春联谊会

本报讯(记者 董芳)1月31 日,市人大常委会副主任、市总工会 主席张忠义出席2024年全市劳模工 匠新春联谊会并致辞。

联谊会上,全市160余名各级劳 模工匠、全国"五一巾帼标兵"、全国优 秀工会积极分子等代表欢聚一堂、共 迎新春。张忠义在致辞中说,工人阶 级是我们党最坚定最可靠的阶级基 础, 劳模工匠是工人阶级的杰出代表, 是民族的精英、人民的楷模、国家的功

臣、新时代永远的领跑者,他们以高度 的主人翁责任感、卓越的劳动创造、忘 我的拼搏奉献为全体劳动者树立了学 习的榜样。我们要在全社会大力弘扬 劳模精神、劳动精神、工匠精神,大力 宣传劳模工匠的先进事迹,让劳动光 荣、创造伟大成为时代的最强音。同 时,也希望广大劳模工匠珍惜荣誉、发 扬传统、坚定信心、开拓奋进,为我市 "融入京津冀、打造桥头堡"、推动全方 位高质量发展再立新功。

## 高新文赴大同南站大同综合客运枢纽调研

本报讯(记者 张彩峰)1月31 日,副市长高新文赴大同南站进行节 前消防安全检查,并主持召开综合客 运枢纽运营筹备会和春运保障调度 会,安排部署降雪低温天气道路交通 安全保障工作。

高新文在大同南站详细了解 运力安排、客流情况、服务举措等, 在大同综合客运枢纽实地了解推 动机电系统设备采购安装和运营 筹备工作。高新文强调,各级各部 门要加强协调联动,开展隐患排查

治理,加强安全教育培训,做好接 驳疏导保障,合理安排志愿服务, 为广大旅客营造一个平安、有序、 温馨的春运环境。相关部门要全 力做好即将到来的降雪低温天气 道路交通安全保障工作。大同综 合客运枢纽工程是大同南站配套 的城市交通运输枢纽工程,相关部 门要紧盯时间节点,高效推进建 设,严把质量安全,合理规划标志 标线,挖潜场站空间,展示城市形 象,打造精品工程。

## 供销社的年货大集来了

本报讯(记者 吴华)临近春节, 又到居民年货大采购的时候。由大同 市供销社与北京市供销合作总社共同 举办的首届大同供销年货大集第二场 活动,今日在水泉湾龙园小区西门广 场开集,让附近居民在家门口就可以 赶大集、囤年货,点旺了新春浓浓的 "烟火气"。

1月31日上午10时,正在活动现 场指挥搭建展棚、布置展位的市供销 社工作人员对记者说,作为供销大集 的第二场活动,此次大集总结上一场 活动经验,调整了年货品种,保留并增 加居民喜爱的年货品类,如半成品、肉 类熟食、胡麻油、广灵瓜子等,目前,共 有20多家企业携百余种商品参展。 得知要在家门口举办年货大集,家住 水泉湾龙园小区的退休职工宋先生兴 致勃勃地来"凑热闹",他说:"上周六 听在华北星小区居住的同事说,供销 社在小区门口办大集,物美价廉,没少 晒照片,可惹得我们眼红了。等到明 天开集,我也要大采购一番,再好好拍 点照片、视频发朋友圈……"

记者了解到,此次由市供销社发 起主办的供销年货大集,以"供销年货 进万家、助农惠民迎新春"为主题,旨在 进一步发挥供销社商贸流通领域优势, 为全市特色优质农产品企业搭建展示 展销平台,让我市优质农副产品从田间 地头直达市民餐桌,让利于消费者,服 务于生产者。其中,首场活动于1月27 日、28日在华北星小区二期北门举行, 深受附近居民欢迎。

本次"供销社年货大集"是市供销 社立足商贸流通传统优势、便利城乡 居民的首次尝试,也是供销社打造多 种销售场景、进一步释放消费活力的 积极探索。今后工作中,市供销社将 继续紧紧围绕"融入京津冀、打造桥头 堡"重大战略,践行为农服务职责使 命,全面深化综合改革,深耕农业赛 道,通过与北京市供销合作总社的深 度合作,把更多的大同优质农产品推 广到京津冀及全国居民的餐桌上,在 让更多人领略大同味道的同时,为乡 村振兴贡献更多供销力量、展现更大 供销作为。

## 我市3个小区分获两项省级荣誉称号

本报讯(记者 张世敬)由省住 建厅组织开展的2023年度全省"建得 好、管得好"宜居住宅示范小区和"加 强物业管理 共建美好家园"省级项 目两项评选日前揭晓,由我市悦家物 业管理服务有限责任公司提供物业 服务的悦城,文昌郡、魏都,金懋府两 个小区,以及庆新苑小区分获两项省 级荣誉称号。

据了解,此次揭晓的两项评选旨 在发挥示范带动效应,引导房地产业 企业贯彻落实《宜居住宅建设标准》, 促进城市住宅小区建设、环境和服务 品质提升。在2023年度全省"建得 好、管得好"宜居住宅示范小区评选 中,省住建厅经过企业自愿申报、城 市初审推荐和现场审核、网上公示等 环节,综合小区建筑高度、密度、容积 率、绿化率等规划建设指标,以及无 障碍设计及养老设施、公共部位装 修、便民生活服务配套、卫生及垃圾 收运、智能化管理等相关事项,最终, 评选出18个项目作为全省"建得好、 管得好"宜居住宅示范小区,我市悦 城·文昌郡、魏都·金懋府名列其中。 在2023年度"加强物业管理 共建美 好家园"省级项目评选中,评选出20 个项目作为2023年度省级"美好家 园"小区,我市魏都·金懋府、庆新苑 名列其中。

### 同城异地快递业务拉动作用明显

#### 去年全市邮政行业寄递业务量 增 超 司 比 长 成

本报讯(记者 贾晓龙)2023年,全 市邮政行业寄递业务量累计完成 14118.10万件,同比增长36.48%。其 中,快递业务量(不含邮政公司包裹业 务)累计完成8643.64万件,同比增长 71.33%

2023年,我市同城快递业务量累 计完成 789.36 万件,同比增长 85.13%; 异地快递业务量累计完成 7853.99 万 件,同比增长70.06%;国际/港澳台快 递业务量累计完成0.29万件,同比增长 11.81%。2023年12月,邮政行业寄递 业务量完成1180.20万件,同比增长 25.70%。其中,快递业务量完成727.01 万件,同比增长38.64%。

据市邮政管理局相关负责人介

绍,2023年,市邮政管理局以"农村 寄递物流服务全覆盖巩固提升工 程"为抓手,持续推动寄递服务下 沉,不断扩大覆盖广度和通达深度, 加快建设"开放惠民、集约共享、安全 高效、绿色低碳、双向畅通"的农村寄 递物流服务体系,实现了农村快递服 务网点建设全覆盖,为进一步畅通城 乡循环、促进乡村振兴奠定了坚实基